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Kleine Anfrage

Ausbau Fernwarmenetz

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Seger

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 05. September 2023
Seit geraumer Zeit wird das Fernwarmenetz in Liechtenstein ausgebaut. Dazu habe ich folgende Fragen:

*

Welche Hohe an Gesamtkosten ist fiir den Ausbau des Fernwarmenetzes in Liechtenstein geplant?
Stand heute: Werden diese Kosten ausreichen?

Falls nicht, mit welchen Kostentberschreitungen wird gerechnet?

Welcher Teil der Ausbaukosten wird auf die Endkunden Uberwalzt?

Von wem wird der restliche Teil der Ausbaukosten getragen?

Antwort vom 07. September 2023
Zu den Fragen 1 bis 3:

Gemass Energiestrategie 2030 und Energievision 2050 soll die Fernwarme deutlich ausgebaut werden, um die
Ziele betreffend Energieeffizienz, Klimaschutz und Eigenversorgung erreichen zu kénnen. Bislang erfolgte der
Ausbau des Fernwarmenetzes entlang der Nachfrage von Grossabnehmern. Weitere Kunden werden an das
Fernwarmenetz angeschlossen, wo es bereits moglich ist und eine Erweiterung des Netzes wirtschaftlich
vertretbar ist. Derzeit wird von «Liechtenstein Warme» im Auftrag der Regierung eine nationale Warmeplanung
bzw. Zielnetzplanung erarbeitet. Hierbei werden die Perimeter der Nah- und Fernwarme evaluiert und daraus
abgeleitet die Gesamtkosten eines Netzausbaus berechnet. Dies dient «Liechtenstein Warme» als Grundlage,

um die Kosten bzw. die Finanzierung fir den weiteren Netzausbau festzulegen.
Zu den Fragen 4 und 5:

Der Errichtung eines Fernwarmenetzes bedingt hohe Investitionen in die Infrastruktur, die langfristig vollstandig
Uber den verrechneten Energiebezug der angeschlossenen Kunden mit einer angemessenen Rendite

refinanziert werden.
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